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C©u 1 : (5 ®iÓm) 

1 - Cho các dd muối A, B, C, D chứa các gốc axit khác nhau. Các muối B, C đốt trên ngọn lửa vô sắc phát ra ánh sáng màu vàng .

- A tác dụng với B thu được dung dịch muối tan, kết tủa trắng E không tan trong nước là muối có gốc axit của axit mạnh, và giải phóng khí F không màu, không mùi, nặng hơn không khí. Tỉ khối hơi của F so với H2 bằng 22.

- C tác dụng với B cho dd muối tan không màu và khí G không màu, mùi hắc, nặng hơn không khí, làm nhạt màu dung dịch nước brôm.

- D tác dụng với B thu được kết tủa trắng E. Mặt khác D tác dụng với dung dịch AgNO3 tạo kết tủa trắng.

Hãy tìm A,B,C ,D,E ,F ,G và viết các PTHH xảy ra.

2 - Hîp chÊt cña A vµ D khi hoµ tan trong n­íc cho mét dung dÞch cã tÝnh kiÒm. Hîp chÊt cña B vµ D khi hoµ tan trong n­íc cho dung dÞch E cã tÝnh axit yÕu. Hîp chÊt A, B, D kh«ng tan trong n­íc nh­ng tan trong dung dÞch E. X¸c ®Þnh hîp chÊt t¹o bëi A vµ D; B vµ D; A,B,D. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

C©u 2 : ( 4 ®iÓm) 

1 - T×m c¸c chÊt A,B,C,D,E (hîp chÊt cña Cu) trong s¬ ®å sau vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

A                 B                    C                    D 

                            





  

B                  C                    A                  E 

2 - ChØ dïng thªm n­íc h·y nhËn biÕt 4 chÊt r¾n : Na2O, Al2O3, Fe2O3, Al chøa trong c¸c lä riªng biÖt. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

C©u 3 : (3 ®iÓm) 

Cho 27,4 g Ba vµo 400 g dung dÞch CuSO4  3,2 % thu ®­îc khÝ A, kÕt tña B vµ dung dÞch C.

a. TÝnh thÓ tÝch khÝ A (®ktc).

b. Nung kÕt tña B ë nhiÖt ®é cao ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi th× thu ®­îc bao nhiªu gam chÊt r¾n ? 

c. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña chÊt tan trong dung dÞch C.

Câu 4: (2 điểm) 

Nhúng một thanh sắt nặng 100 gam vào 500ml dung dịch hỗn hợp CuSO4 0,08M và Ag2SO​4 0,004M. Giả sử tất cả đồng và bạc sinh ra đều bám vào thanh sắt. Sau một thời gian lấy thanh sắt ra cân lại thấy khối lượng là 100,48 gam. Tính khối lượng kim loại bám vào thanh sắt.

Câu 5: (4  điểm) 


Cho 7,22 gam hỗn hợp A gồm Fe và kim loại M có giá trị không đổi. Chia hỗn hợp làm hai phần bằng nhau. Hòa tan hết phần I trong dung dịch axit HCl thu được 2,128 lit H2. Hòa tan hết phần II trong dung dịch HNO3 tạo ra 1,792 lít NO duy nhất. Thể tích các khí đó ở đktc.

1. Xác định kim loại M.

2. Tính % mỗi kim loại trong A.

Câu 6: (2 điểm) 

Đốt cháy hoàn toàn a g chất hữu cơ có thành phần C, H, Cl. sau phản ứng thu được các sản phẩm CO2 ; HCl ; H2O theo tỉ lệ về số mol 2 : 1: 1. Xác định công thức phân tử, công thức cấu tạo của hợp chất hữu cơ, biết hợp chất hữu cơ có khối lượng phân tử rất lớn.

………………..Hết…………….
Cho biết: H=1; O=16; Na=23; Cu=64; Zn= 65; Fe=56; Ag=108;Cl=35,5; Al= 27; S=32; N=14


Học sinh được sử dụng bảng hệ thống tuần hoàn các NTHH






Hết
H­íng dÉn chÊm ®Ò thi häc sinh giái m«n Ho¸ häc 9

Câu I: ( 5 điểm ) 


1. (3,0 điểm)

A : Ba(HCO3)2  B : NaHSO4         C : Na2SO3                                     1 điểm
D: BaCl2            E: BaSO4             F : CO2         G: SO2               
-Mỗi phương trình : 0,5 điểm × 4 = 2 điểm

Ba(HCO3)2     + 2NaHSO4    →  BaSO4  ↓  +  Na2SO4  + 2CO2   + H2O

Na2SO3           +  2NaHSO4    →  2Na2SO4     + SO2 ↑        + H2O

BaCl2              + 2NaHSO4    →  BaSO4  ↓   +  Na2SO4 + 2HCl

BaCl2                     + 2AgNO3      →  2AgCl    ↓   +   Ba(NO3)2
2 - (2,0 ®iÓm) 

Hîp chÊt cña A vµ D hoµ tan trong n­íc cho mét dung dÞch cã tÝnh kiÒm : Hîp chÊt cña A vµ D lµ CaO . 




   
Hîp chÊt cña B vµ D khi tan trong n­íc cho dung dÞch E cã tÝnh axit yÕu : Hîp chÊt cña B vµ D lµ CO2 . 




   
Hîp chÊt A, B, D kh«ng tan trong n­íc nh­ng tan trong dung dÞch E. VËy hîp chÊt ®ã lµ CaCO3 .        



PTHH : CaO + H2O   
[image: image1.wmf]®

 Ca(OH)2
               (r)         (l)           (dd) 

              CO2 + H2O             H2CO3
               (k)      (l)                (dd)

              CaCO3 + CO2 + H2O     
[image: image2.wmf]®

   Ca(HCO3)2 

                 (r)         (k)      (l)                   (dd) 

C©u 2 : (4 ®iÓm) 

1 - (2 ®iÓm) 

Chän ®óng chÊt, phï hîp víi yªu cÇu ®Ò bµi.                        (0,5 ®iÓm) 

ViÕt ®óng c¸c ph­¬ng tr×nh :                                                 (1,5 ®iÓm) 

Häc sinh lµm ®óng theo s¬ ®å kh¸c vÉn cho ®iÓm tèi ®a .

A - Cu(OH)2           B- CuCl2      C - Cu(NO3)2        D- CuO       E - CuSO4

                  (1)                    (2)                    (3)                         (4)

Cu(OH)2              CuCl2              Cu(NO3)2              CuO 



  (5)


(6)

        (7)
            (8)




CuCl2             Cu(NO3)2             Cu(OH)2              CuSO4
(1) Cu(OH)2  + 2 HCl   
[image: image3.wmf]®

 CuCl2 + 2 H2O 

(2) CuCl2 + 2AgNO3    
[image: image4.wmf]®

  2AgCl + Cu(NO3)2 

                                      t0

(3)    2Cu(NO3)2           
[image: image5.wmf]®

      2CuO + 4 NO2 + O2 

                                      t0

(4) CuO + H2               
[image: image6.wmf]®

     Cu + H2O 

(5) CuCl2 + 2AgNO3    
[image: image7.wmf]®

      2AgCl + Cu(NO3)2
(6) Cu(NO3)2 + 2 NaOH      
[image: image8.wmf]®

    Cu(OH)2  + 2 NaNO3 

(6) Cu(NO3)2 + 2 NaOH      
[image: image9.wmf]®

    Cu(OH)2  + 2 NaNO3 

 (8)  Fe + CuSO4 
[image: image10.wmf]®

 FeSO4 + Cu .

2- (2 điểm)
NhËn biÕt ®­îc mçi chÊt 0,5 ®iÓm.

 - LÊy mét Ýt mçi chÊt r¾n cho vµo tõng èng nghiÖm chøa n­íc.

ChÊt r¾n nµo tan lµ Na2O 




Na2O + H2O 
[image: image11.wmf]®

 2NaOH 




 (r)        (l)            (dd) 

* LÊy mét Ýt mçi chÊt r¾n cßn l¹i cho vµo tõng èng nghiÖm chøa dung dÞch NaOH thu ®­îc ë trªn :

ChÊt nµo tan vµ cã bät khÝ tho¸t ra lµ Al .



2Al + 2NaOH + 2H2O 
[image: image12.wmf]®

  2NaAlO2 + 3H2 
[image: image13.wmf]­


                      (r)        (dd)          (l)                (dd)      (k) 

ChÊt nµo chØ tan lµ Al2O3 



Al2O3 + 2NaOH 
[image: image14.wmf]®

 2NaAlO2 + H2O 

                        (r)         (dd)             (dd)          (l) 

ChÊt nµo kh«ng tan lµ Fe2O3 .

C©u 3 : (3 ®iÓm) 

C¸c ph­¬ng tr×nh ghi ®Çy ®ñ tr¹ng th¸i chÊt míi cho ®iÓm tèi ®a .

PTHH :

Ba + 2H2O 
[image: image15.wmf]®

Ba(OH)2 + H2 
[image: image16.wmf]­

 

        (1)                        

Ba(OH)2 + CuSO4 
[image: image17.wmf]®

 BaSO4 + Cu(OH)2       (2)                       


                    t0

BaSO4        
[image: image18.wmf]®

 BaSO4 

                   t0

Cu(OH)2   
[image: image19.wmf]®

  CuO + H2O                           (3)                       

nBa = 
[image: image20.wmf]137
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Tõ   (1) ta cã: 

VH2 = VA = 0,2 x22,4 = 4,48 lÝt .                                             

Tõ (2) vµ (3) chÊt r¾n gåm BaSO4 vµ CuO v× Ba(OH)2 d­ nªn:  


nBaSO4  = nCu(OH)2  = nCuO = 0,08 mol 


m chÊt r¾n = 0,08.233 + 0,08. 80  = 25,04 (g)                 
Trong dung dÞch C chØ cßn Ba(OH)2 

mdd =  400 + 27,4 -  0,2 . 2 -  0,08 .233  - 0,08 .98  = 400,52 (g) 

C% Ba(OH)2 = 
[image: image22.wmf]%
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[image: image23.wmf]»

 5,12 %                                      
	
	
	Câu 4 :  2 điểm

	
	
	nAg2SO4 = 0,002 (mol)         (Đổi 500 ml = 0,5 l)                                                                                                              
nCuSO4 = 0,04 (mol)

m Fe t¨ng lµ: 100,48 – 100 = 0,48 (g)                                                                   0,5

Fe tham gia p­ víi Ag2SO4 tr­íc, gi¶ sö nã p­ hÕt, khi ®ã ta cã:

Fe       +      Ag2SO4 
[image: image24.wmf]®

   FeSO4   +   2Ag              (1)                                            
0,002                                                   0,004
Gi¶ sö Ag2SO4 hÕt  
[image: image25.wmf]Þ

 khèi l­îng Fe t¨ng: 0,004. 108 – 0,002. 56 = 0,32 (g) < 0,48 (g)


[image: image26.wmf]Þ

 Fe p­ hÕt víi Ag2SO4 vµ nã tiÕp tôc p­ víi CuSO4 

Fe       +      CuSO4 
[image: image27.wmf]®

   FeSO4   +   Cu                (2)                                               
x                                                         x

Khèi l­îng Fe t¨ng t¹i (1) lµ 0,32 g 


[image: image28.wmf]Þ

 khèi l­îng Fe t¨ng t¹i (2) lµ: 0,48 – 0,32 = 0,16 (gam)                                   1
Ta cã : 64x – 56x = 0,16  
[image: image29.wmf]Û

 x = 0,02(mol)                                                         
VËy chÊt r¾n A b¸m vµo thanh s¾t gåm: 0,004 mol Ag vµ 0,02 mol Cu 


[image: image30.wmf]Þ

 khèi l­îng kim lo¹i b¸m vµo thanh s¾t = mAg + mCu 

                                                                  = 0,004. 108 + 0,02. 64 = 1,172 (gam) 0,5

	
	
	Câu V: (4 điểm)

1 phần =
[image: image31.wmf]2

1

.7,22 = 3,61(g); 
[image: image32.wmf]2

H

n

= 0,095 mol ; nNO = 0,08 mol                                                               0,5
1. Gọi kim loại M có hóa trị là n

- PTHH: 
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3M + 4nHNO3
[image: image36.wmf]®

3M(NO3)n​​ + nNO
[image: image37.wmf]­

+2nH2)        (4)

* TH1 : M không tác dụng với HCl (tức không xảy ra (2))                                      
- Theo (1) nFe = nH
[image: image38.wmf]2

= 0,08 mol 
[image: image39.wmf]Þ

mFe = 0,08.56 = 4,48 > 3,61 (loại)

* TH2 : M tác dụng với HCl (tức xảy ra (2))

- Gọi số mol Fe có trong 1 phần là x mol => mFe = 56.x (g)                                   
- Theo (1) : nH
[image: image40.wmf]2

(1) = nFe = x(mol)

- Theo (2) : nM = 
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=> mM = 3,61 – 56.x = 
[image: image42.wmf]M
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- Theo (3) : nNO = nFe = x(mol)

- Theo (4) : nM = 
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=> mM = 3,61 – 56.x=
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- Từ (*) và (**) => M(0,09M – 0,81n) =0

=> * M=0 (loại)

* 0,09 M – 0,81n = 0 => M = 9n

- Với n=3 ; M = 27 => M là kim loại nhôm (Al)                                                     2
2. Ta có x = 
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,

0

27

.

2

3

.

56

27

.

19

,

0

3

.

61

,

3

=

-

-


=> %mFe = 
[image: image46.wmf]%
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=> % mAl = 100 – 77,56 = 22,44 %                                                                         1
Câu 6: 2 điểm

 Công thức phân tử của hợp chất hữu cơ có dạng : CxHyClz. 





Phương trình hoá học của phản ứng đốt cháy :



CxHyClz + (x+
[image: image47.wmf]yz
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)O2 
[image: image48.wmf]¾¾®

 xCO2  + (
[image: image49.wmf]yz
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-
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Theo đầu bài : 
[image: image50.wmf]2x

yz
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 = 2 ( 2x = 2y – 2z  




y–z = 2z  ( y = 3z  ( x = 2z                                                            0,75

Công thức phân tử của chất hữu cơ : C2zH3zClz  hay  (C2H3Cl)n 


Vì khối lượng phân tử của chất hữu cơ rất lớn nên chất hữu cơ là 1 polime 

vậy CTCT của chất hữu cơ là : 




[image: image51.emf]CH
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Học sinh giải cách khác mà đúng vẫn cho điểm tôi đa                                                         
Cu





 (1 ®iÓm)





 (1 ®iÓm)





Cu





           (1 ®iÓm)





(0,5 ®iÓm)





(1,5 ®iÓm)
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